

四川作家

主管：四川省作家协会 编印：四川省作家协会创作研究室 主编：马平 执行主编：黎正明

2021年第12期 总第78期 四川省连续性内部资料准印证川BX01-002 内部资料 免费交流

阿来当选中国作协第十届全国委员会副主席

中国作协新一届领导机构于12月16日选举产生。铁凝当选中国作协第十届全国委员会主席，王安忆等15人当选副主席。四川省作协主席阿来当选中国作协第十届全国委员会副主席。

当选中国作协副主席后，阿来在接受记者采访时说：“这是党和国家对自己文学工作的肯定。这是一份荣誉，更意味着一份责任，一份担当。”他表示，四川省作协将组织广大作家深入学习领会并认真贯彻落实习近平总书记在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话精神，扎实工作，锐意进取，以更多思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀文学作品书写伟大的新时代、新征程。（作讯）

中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会在京召开 四川代表团认真学习讨论习近平总书记 在开幕式上的重要讲话

12月14日至12月17日，中国文联第十一次全国代表大会、中国作协第十次全国代表大会在京隆重召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会开幕式并发表重要讲话，与会代表备受鼓舞，深受鼓舞。

12月14日下午，中国文联十一大、中国作协十大开幕式后，四川省代表团和新疆维吾尔自治区代表团齐聚一堂，认真学习、热烈讨论习近平总书记重要讲话。第十次作代会主席团成员、《人民文学》杂志主编施战军与代表们一起讨论、交流。讨论会由四川省作协主席阿来和新疆维吾尔自治区作协副主席熊红久共同主持。

阿来说，习近平总书记的重要讲话高屋建瓴、内涵丰富，通篇闪耀着马克思主义思想的光辉。习近平总书记指出，中国共产党是具有高度文化自觉的党，党的百年奋斗凝结着我国文化奋进的历史。中国共产党从成立之日起，就把建设民族的科学的大众的中华民族新文化作为自

己的使命，积极推动文化建设和文艺繁荣发展。“民族的科学的大众的”也是对文艺发展科学而全面的概括，为描绘新时代新征程恢弘气象，书写生生不息的人民史诗，用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界，向世界展现可信可爱可敬的中国形象，筑就新时代文艺高峰提供了根本遵循。我们将组织四川作家深入学习领会，认真贯彻落实，不负时代，不负人民，用更多思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀文学作品书写讴歌伟大的新时代、新征程。

四川省作协党组书记、常务副主席侯志明表示，党和人民对新时代广大作家和文学工作者提出的新要求，必须成为广大作家入心入脑的教诲，躬身实践的方向。胸怀大局者，牢记国之大者方能成大家成大事，这更是时代的呼唤，也必须成为作家的自觉担当和责任使命。我们要广泛动员和带领作家心系民族伟大复兴伟业，热忱描绘新时代新征程的恢弘气象；坚守人民立场，书写生生不息

的人民史诗；坚持守正创新，用跟上时代的精品力作开拓文艺新境界；讲好中国故事，向世界展示可信可爱可敬的中国形象；坚持弘扬正道，在追求德艺双馨中成就人生价值。

四川省委宣传部文艺处处长朱霖说，站在开启第二个百年奋斗目标新征程的潮头，大会对全国文学艺术工作者关心关注寄予厚望，对文艺工作提出更高要求，对文艺工作者提出了新的希望。朱霖表示，文艺工作者要充满世界眼光，置身新时代的大格局中去考量，讲好中国故事，向世界展示可信可爱可敬的中国形象。四川目前正在筹办“金熊猫”国际电影节，还有三星堆、九寨沟、大熊猫，这些都是展示中国形象的一个重要窗口，也是讲好四川故事展现四川形象的重要途径。

代表团成员杨红樱、罗伟章、龚学敏、宋玉鹏、骆平、达真、袁野、阿克鸠射等在会上也作了交流发言。（肖姗姗）

第十届四川文学奖、第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖 获奖作品揭晓

第十届四川文学奖、第八届四川省少数民族文学创作优秀作品奖集中评审工作，于2021年12月19日至25日在绵阳进行。在19日晚间召开的集中评审工作全体会议上，省作协党组书记、常务副主席侯志明作了讲话。他说：“今年四川文学‘两奖’，在省九次作代会、全国十次作代会之后开展集中评审工作，具有非同寻常的意义。全国十一次文代会、十次作代会刚刚闭幕，习近平总书记在开幕式上发表了重要讲话，我省文学界正在掀起学习贯彻习近平总书记重要讲话精神的热潮，这次评奖工作正逢其时，必将成为一个学习课堂、一次贯彻实践。我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记

记关于文艺工作的重要论述为根本遵循，以这次评奖工作为契机，进一步坚持以人民为中心的创作导向，进一步强化‘深入生活、扎根人民’的创作实践，进一步贡献思想精深、艺术精湛的优秀作品，进一步推动新时代四川文学事业高质量发展。”

各专家评审组对经过公示的提名作品进行了认真评审，于12月25日分别投票表决，评出四川文学奖八个奖项的获奖作品，并确认四川文学奖特别奖；评出四川省少数民族文学创作优秀作品奖三个奖项的获奖作品。第十届四川文学奖评奖委员会审定了四川文学奖特别奖。现将获奖作品名单予以公布。（获奖作品名单见第二版）

省作协党组（扩大）会和中心组学习会在绵阳召开 学习贯彻习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话

12月19日，四川作协党组（扩大）会暨中心组学习会在绵阳召开。会议原文学习习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话。中国作协副主席、四川省作协主席阿来出席会议，省作协党组书记、常务副主席侯志明主持会议，党组成员、中心组学习和作家、评论家代表参加会议。

侯志明要求，要深刻领会牢牢把握坚决贯彻习

近平总书记提出的“文艺事业是党和人民的重要事业，文艺战线是党和人民的重要战线”重要论断；要牢记习近平总书记在广大文艺工作者提出的五点希望，胸怀大局，牢记“国之大者”，躬身实践，坚守文学初心，书写时代使命；要充分发挥省作协桥梁纽带作用，创新工作体系，做好对新的文艺组织和新文学群体的教育引导工作，用事业激励人，为实现中华民族

伟大复兴的中国梦、为文化强国建设、为中国文学事业的繁荣贡献四川的文学力量。会议强调，全省作协系统要把深入学习贯彻习近平总书记在文联十一大、中国作协十大开幕式上的重要讲话作为当前中心工作，学出成果，开创新局。要结合张宏森在中国作协十大所作工作报告，把2022年四川文学工作谋划好、推动好、落实好，细化方案，开花结果。

省作协积极学习宣传贯彻省委十一届十次全会精神

为更好从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧力量，奋力推动新时代治蜀兴川再上新台阶，近日，省作协结合实际，制定了《学习宣传贯彻省委十一届十次全会精神工作方案》。省作协党组要求，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强四个意

识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把学习宣传贯彻省委十一届十次全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务，精心安排部署，周密组织实施，引导全省作家和文学工作者把思想和行动统一到全会精神上来。在工作安排上，一要精心组织学习培训，二要结合业

务工作开展宣传，三要深化理论研究阐释，以优异成绩迎接省第十二次党代会召开。（卓讯）

学习贯彻省委十一届十次全会精神

四川省文学扶贫“万千百十”活动总结大会暨乡村振兴主题创作活动启动仪式在成都举行

12月9日，由四川省作家协会、四川省乡村振兴局联合主办的四川省文学扶贫“万千百十”活动总结大会暨乡村振兴主题创作活动启动仪式在成都举行。省政府副省长罗强，省政府副秘书长刘全胜，省委宣传部副部长、省电影局局长王红芯，省乡村振兴局党组书记、局长张伟，省作协党组书记、常务副主席侯志明，省作协党组副书记张颖出席会议。会议由省作协主席阿来主持。来自全省各市（州）、行（产）业作协负责人、文学扶贫“万千百十”活动重点作品签约作家代表、关注乡村振兴主题文学创作的作家代表、2021年新入会网络作协会员及省作协、省乡村振兴局相关部门负责人90余人参加会议。

侯志明作四川省文学扶贫“万千百十”活动总结报告。他回顾了四年来文学扶贫活动取得的优异成绩。2017年初，省作协以“围绕中心作协如何办，脱贫攻坚作协怎么干”为主题开展大讨论，向全省各级作协 and 全体会员作家发出《积极参与脱贫攻坚“万千百十”文学活动的倡议书》，号召全省作家走出书斋，积极投身脱贫攻坚主战场，受到广大作家积极响应和社会各界大力支持。四年多来，活动成效显著，广受好评。侯志明对乡村振兴主题文学创作活动提出几点建议：一是要高度重视，精心谋划组织；二是要牢记“国之大者”，熔铸时代大我；三是学习经典，讲好“四川故事”。他希望，广大作家必须深刻认识乡村振兴这一国家战略的目标和意义，了解中国社会各方面在这场战役中的职责和使命，以传世文学经典为标杆，遵循艺术规律，塑造鲜活的人物形象，展示更为深层的人性思考与文化底蕴，努力答好新时代问卷。

阿来宣读关于开展乡村振兴主题文学创作活动倡议书，倡议全省各级作协组织和全体会员发出积极参与全省乡村振兴主题文学创作活动书现代四川，坚持以人民为中心，与时代同步伐，围绕迎接党的二十大胜利召开、纪念抗战胜利80周年等重大时间节点，主动关注并在全省乡村振兴建设出发，聚焦生态文明、文旅融合、四川历史文化名人文化传承创新、重点工程、科技报国、红色文化、民族团结等主题，扎实采访，潜心创作，全面深入书写现代四川。

张颖宣读《四川省作家协会关于通报表扬全省文学扶贫“万千百十”活动先进集体和先进个人的通知》。

罗强宣布全省乡村振兴主题创作活动正式启动，并在讲话中指出，省作协开展了为期四年的“万千百十”文学扶贫活动，团结带领全省广大作家紧跟时代与人民群众同呼吸，共同努力心连心，

以文学形式记录脱贫攻坚工作，用艺术创造描绘脱贫攻坚事业，创作出了一大批穿越贫困书写传奇的精品力作，充分体现了新时代四川文学工作者的责任担当。他希望，在建设文化强国文化强省的新征程中，广大作家认真践行以人民为中心的发展思想，从党的百年历史中汲取精神力量，提升文学境界，拓展文学胸襟，明确使命担当，围绕乡村振兴，走进农家，贴近实际，深入生活，去发现人民群众的喜怒哀乐，用家国情怀去创作，看看人民群众心里想什么，需要什么，善于从乡村振兴中一地一策的平凡故事中发现伟大，善于从乡村振兴中一人一物的质朴中寻找崇高，真情实意地用文艺的力量温暖人、鼓舞人，创作出满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，共同书写好四川乡村振兴这篇大文章，为全面建设社会主义现代化社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献强大的文学力量。（梁翌）



“百年中国文学思想史和四川领军作家研究” 2021中国文艺理论前沿峰会在绵阳举行

12月21日，2021中国文艺理论前沿峰会在绵阳举办。本次会议由中国作家协会、中国作协创研部、中国人民大学书报资料中心主办，《当代文坛》杂志社、阿来工作室承办，采取线上和线下相结合的方式，汇集了李敬泽、李洱、何向阳、梁鸿、阿来、王尧、王本朝、白烨、丛治辰、叶祝弟、陈汉萍、陈思广、何言宏、李宁、李怡、李骞、张柠、张莉、张永清、张学昕、张清华、季进、罗振亚、孟繁华、贺仲明、耿占春、黄平、鲁敏、相宜、欧阳江河等作家、评论家。

本次峰会的主题为“百年中国文学思想史和四川领军作家研究”。这是对中国共产党领导的百年中国文学理论与创作的整理回顾，是对四川文学创作实力的一次系统梳理，是中国文艺理论评论界对于中国共产党成立100周年的献礼。

中国作协副主席、文学批评家李敬泽说，党的百年奋斗凝结着我国文化奋进的历史，一百年来，在中国共产党的领导下，中国的文艺，中国的文学经过不断地探索、实践，走出了一条以马克思主义为指导，符合中国国情和传统文化，高扬人民信仰的道路。在党的百年奋斗的大

背景下，深入地探讨百年以来的中国文学思想史，它对于我们在新时代新征程上，树立大历史观、推动新时代文学的进一步繁荣发展具有特别重要的意义。同时，这次会议还对四川的领军作家进行了研究，四川为中国文学贡献了一大批著名作家，回顾他们的创作道路，对于进一步推动四川文学的繁荣发展，为新时代的中国文学作出更大的贡献，也有着非常重要的意义。

中国作协副主席、四川省作协主席阿来说，本次峰会展现了新一届作协对过去四川比较薄弱的文学批评、文学理论建设及其队伍建设的重视。在加强文学创作层面的理论队伍建设之外，省作协还要加强批评家队伍的建设。这次的会和过去的不同，我们邀请了高等院校和科研院所的专家，这是四川作家和全国专家交流的一个尝试，一个开始，以后，我们力图把规模做得更大，让交流不流于形式，方式也要多做探讨，使研究更深入、更有效。

峰会第二场研讨以“四川领军作家研究”为议题，围绕梁平、龚学敏、罗伟章、马平和蒋蓝5位四川领军作家的作品展开了研讨。（文谈）

省作协九届一次主席会召开

12月7日，省作协九届一次主席会召开。省作协党组书记、常务副主席侯志明，副主席龚学敏、罗伟章、李怡、代勇、蒋蓝，党组成员、秘书长张淑波等出席会议，党组副书记张颖、二级巡视员罗勇列席会议，副秘书长熊莺、邓子强、彭飞龙、鲁娟、童剑参加了会议。会议由省作协主席阿来主持。

会议首先传达了学习了党中央十九届六中全会精神及省委十一届十次全会精神。会议讨论了《四川省作家协会主席团成员履职办法（试行）》《省作协第九届主席团五年重点工作要点》《省作协第九届主席、常务副主席、副主席、秘书长、副秘书长职责分工方案（草案）》。

省作协党组书记、常务副主席侯

志明发表讲话，对新一届的主席团成员提出了几点意见和建议：一要提高政治站位，勇担文学使命；二要加强规矩意识，铭记文学身份；三要发挥表率作用，团结文学力量；四要弘扬奉献精神，助推文学发展。侯志明要求，省作协副主席在任期内，每人每年要到基层做一场公益讲座，要结合自己的专业特长以省作协的名义开展一次文学活动。

省作协主席阿来希望新一届的主席团成员立规矩树新风，切实增强使命感责任感紧迫感，积极投身推动新时代全省文学事业繁荣发展的生动实践，敢于担当，勇于负责，甘于奉献，切切实实促进四川文学事业进一步发展。（作讯）